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: مقدمه
در سيستم  . ست از عملگرها كه در كادر مدل داده اي عمل مي كنندازبان كار با داده ها داراي مجموعه اي 

.  بانك رابطه اي عملگرهاي عمل كننده روي رابطه ، عملگرهاي جبر رابطه اي و محاسبات رابطه اي مي باشند

: اي رابطه جبر
   تقسيمدستهدو به عملگرهااينكهاست كردهتعريفها رابطهباكاربرايعملگر8خودمقالهدركاد
 : شوند مي
.دكارتيضربوتفاضل،اشتراك،اجتماع نظيرهامجموعهدرمتعارفعملگرهاي)الف
 .تقسيم و پيوند يا تركيب ، پرتو يا تصوير ، محدوديت نظير خاص عملگرهاي ) ب
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)  select( عملگر گزينش يا تحديد  -1
.  به عبارتي زير مجموعه اي افقي از يك رابطه را بر مي دارد. اين عملگر تاپل هايي را از يك رابطه گزينش مي كند

:نماد تحديد  

.  گزينش تاپل يا تاپل هايي از رابطه ، معمولاً بر اساس شرط يا شرايطي صورت مي پذيرد

)(rp

r   و ) جدول(، رابطهp شرط  گزينش است.

)}(|{)( tpandrttr 

p

     

:يا هر يك از جملات بفرم Not ،Or،Andفرمول محاسباتي است شامل   pكه     

)}(|{)( tpandrttrp 

   <attribute>op<atrribute>or< constant>   كهop  است    <،>،#،=،≤، ≥يكي از موارد.

DCBA
DCBA

7
17
10

1
5
12

α
β
β

α
α
β

DCBA

7
10

1
23

α
β

α
β

1012ββ

ббA = B A = B , D > , D > 5 5 (r)(r)
Relation r :Relation r :



عملگرهاي جبر رابطه اي عملگرهاي جبر رابطه اي 
44

) : project(عملگرپرتو  - 2

پاسخ ، داراي )ستون هاي(اين عملگر زير مجموعه اي عـمـودي از يـك رابـطـه را استــخراج مـي كـنـد كـه صـفـات  خاصه 

.ترتيبي هستند كه در عملگر مشخص مي شود

.نام  رابطه است   rاسامي صفت خاصه و  A2, A1...نماد عملگر                                       كه 

ستون تعريف مي شود كه باحذف ستونهايي كه درليست  قرار ندارند بدست آمده استkنتيجه رابطه اي با

)(,......,, 21
r

kAAA

.سطرهاي تكراري از نتيجه حذف مي شوند
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) :Union( عملگر اجتماع -3
RR11. رابطه ايست كه تاپلهايش در يك يا هر دو رابطه وجود دارند،اجتماع دو رابطه ع

  

R = RR = R11 union Runion R22

RR22
 نماد عملگر   :r ∪ s    

r ∪ s = {t | t∈r or t∈s}        R = RR = R11 union  Runion  R22   r ∪ s = {t | t∈r or t∈s}

  r ∪ s  موقعي معتبر است كه:

1 -r,sبايستي تعداد صفات خاصه برابر داشته باشند.

رابطه  ر دوـام از ه i بعنوان مثال صفت خاصه. صفات خاصـه دو مجموعه بايستـي سازگار باشند) ميدان(حوزه  - 2
.يكسان باشند

::مثالمثال
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:) Intersect( اشتراك -4

باشند داشته وجود رابطه دو هر تاپلهايشدر كه ايست رابطه،رابطه دو .اشتراك دو رابطه،رابطه ايست كه تاپلهايش در هر دو رابطه وجود داشته باشنداشتراك

  نماد    :r ∩ sRR11

RR22   r ∩ s = {t | t r ∩ s = {t | t ∈∈ r and t r and t ∈∈ s }s }  

R = RR = R1 1 ∩∩ RR22 rr  وو  ss  متناظرمتناظر  خاصهخاصه  صفاتصفات  وو  برابربرابر  خاصهخاصه  صفاتصفات  نظرنظر  ازاز  بايدبايد  
    ..شوندشوند  برگرفتهبرگرفته  ميدانميدان  ككازيازي
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): set difference( عملگر تفاضل - 5

باشند نداشته وجود دوم رابطه در باشندو موجود اول رابطه تاپلهايشدر كه ايست رابطه رابطه، دو تفاضل دو رابطه، رابطه ايست كه تاپلهايش در رابطه اول موجود باشندو در رابطه دوم وجود نداشته باشندتفاضل

     نماد نماد : :r r –– ss

     تعريف عملگر  :  :r r -- s = {t | t s = {t | t ∈∈ r and t r and t ∉∉ s }s }    

  اختـلاف دو مجـمـوعـه بـيـن دو مـجمـوعه سازگـار انجـام مي شود.r , s RR22

RR11

.بايد داراي ستون هاي يكسان باشند

A B A B
::  مثالمثال    

A B

α 2

β 3

α 1

β 1

α 1

α 2
β 3 β

β 1

rr ss r r –– ss



عملگرهاي جبر رابطه اي عملگرهاي جبر رابطه اي 
88

:)   Cartesian Product( حاصلضرب كارتزين - 6

ند ش ض ه د د ا كه طه ا د ا ل تا ك ها ك ت ا ت ا طه ا ل .حاصل رابطه ايست حاوي تركيب هاي ممكن تاپلهاي دو رابطه كه بايد در هم ضرب شوندا

 نماد عملگر  :r × s

لگ rف s {(t q) | t ∈ r and q ∈ s }  تعريف عملگر:r × s = {(t,q) | t ∈ r and q ∈ s }

 فرض مي شود صفات خاصه r(R)  وs(S) مجزا باشند    .R ∩S = ∅
 اگر صفات خاصهr(R)وs(S)مجزا نباشند تغيير نام بايستي صورت پذيرد .
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:: (Natural join) (Natural join)تركيب يا پيوندتركيب يا پيوند--77
تاپـلهايي از دو رابطـه بدست مي آيد بشرط تساوي مقادير يك )تركـيب(ي است كه تاپـلهاي آن از پـيـوندحاصل رابطه  ب ر ول ي پ ز ن ي ه پ يب(ي ي)ر ير وي ر ب ي ي ب ب ر و ز يي ه پ

.مي باشد  r ∞ s:    نماد عملگر.   يا بيش از يك صفت خاصه 
∪ Rنتيجه رابطه اي در اسكيـماي .باشد Sرابطه اي روي اسكيماي  sو  R رابطه روي اسكيماي r فرض S  است كـه با در

.بدست  مي آيد sاز  tsو  rاز  trنظر گرفـتن هر جـفت تاپـل 
 t بطوريكهبه نتيجه اضافه مي شود  tباشند يك تاپـل  R ∩Sداراي مقادير يكسان در هر يك از صفات خاصه  tsو  trاگر  

قا ااtrrtssا .داردراsدرtsوrدرtrهمان مقادير

R = (A,B,C,D  وS = (E,B,D)    اسكيماي نتيجه    =(A,B,C,D,E)
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:)Division( عملگر تقسيم  -8
صفات  حاصل رابطه ايست حاوي مقاديري از .را برهم تقسيم مي كند n و ديگري از درجه m + n دورابطه يكي از درجه

گ+ ك  .وجود داشته باشندnكه مقادير صفت خاصه ديگر به تمامي در رابطه درجهm + nخاصه رابطه از درجه

 نماد   :÷
اا ا الگ ت ا ت ا كه for)ها all)نا ند دا تا ا  وهايي كه عبارت براي تمامـعملگر براي براي پرس و جاين(for all)ب استـرا دارند مناس.
  كنيدفرض r  وs رابطه هايي روي اسكيماي R  وS باشند بطوريكه :  

                                                                                                        R = (A1,…,Am,B1,…,Bn)    وS = (B1,…,Bn)    

A B C D E

و
– R رابطه ايست در اسكيماي sبر  r نتيجه تقسيم S  به صورت                                                :R – S = (A1,…,Am)       

                                                                                                    r ÷ s = {t | t ∈ ・R – S(r) ∧ ∀ u ∈ s(tu ∈ r) }
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:  عملگرهاي اضافه شده و عمليات ديگر جبر رابطه اي

):  Rename(  عملگر تغيير نام

.رابطه با بيش از يك اسم رجوع شود كاين امكان را مي دهد كه به ي

 نماد عملگرPx(E)  عبارت E را تحت نام X بر مي گرداند.

اي جبررابطه عبارت يك باشدE،nاگر داشته ,Px(A1ستون … ,An)E.  اگر يك عبارت جبررابطه ايE،nستون داشته باشد Px(A1, … ,An)E .

 به معني آن است كه نتيجه عبارت E تحت نام X با صفات خاصه تغيير نام يافته  An, … ,A1 بر مي گرداند.  

):Extend(عملگر بسط
ارزيابي   مولا صفت خاصه اضافه شده مقادير آن باـاست كه براي گسترش عنوان يك رابطه بكار مي رود كه مع يعملگر

آيد مي مشخصبدست محاسباتي عبارت . يك عبارت محاسباتي مشخص بدست مي آيديك

                                                                                                   Extend P Add (weight ∗ 454) As GMWT  
GMWT وزن قطعات بر حسب گرم مي باشد كه در واقع تبديل شده پوند به گرم است.
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) :Aggregate Operator(عملگر هاي جمعي
را  رـاديـقـوعه اي از مـع مجمـدر واق. عملگرهايي كه براي شمارش، مجموع، ميانگين و مي نيمم و ماكزيمم بكار مي روند

كقكفگ خاا اازا گ .گردانندروجي باز ميـنوان خـي را بعـدار تكـقـمـكه و يـتـرفـگ
Min , Max , Avg , Sum , Count  

.s1 مجموع قطعات تهيه شده توسط تهيه كننده:مثال هيل و هي وع ج
                                                                                                                                        бs# = ‘s1’g sum(Qty) (sp) 

) :Assignment(عملگر انتساب ب )g(ر
← : عملگر  نماد* 

.اين عملگر يك روش مناسب براي بيان پرس و جوهاي پيچيده است* 
.انتساب بايستي به يك متغيير رابطه اي موقت نسبت داده شود* 

) :Semi Join(عملگر نيم پيوند
اين عملگر گونه اي ديگر از پيوند طبيعي است كه درآن ، تنها تاپلهاي پيوند شدني از رابطه سمت چپ در 

.اين عملگر در پايگاه داده هاي توزيع شده كاربرد دارد. شوند وارد مي رابطه جواب
                                                                                  R1 ∝ R2 = Π Attribute(R1) (R1 ∞ R2)    
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) : Semi Minus( عملگر نيم تفاضل

:اين عملگر بصورت زير تعريف شده است 

R1 SEMIMINUS R2 = R1 MINUS ( R1 ∝ R2)                                                                                             R1 SEMIMINUS R2 = R1 MINUS ( R1 ∝ R2)

:مجموعه كامل عملگرها در جبر رابطه اي 
هر و است كامل عمليات نظر از آنها مجموعه كه معنا اين به هستند مبناي برخ شده مطرح عملگرهاي از عملگرهاي مطرح شده، برخي مبنايي هستند به اين معنا كه مجموعه آنها از نظر عملياتي كامل است و هر از

:اين مجموعه كامل بصورت زير است . ديگر را مي توان بر حسب عملگرهاي اين مجموعه بيان كرد عملگر

                                                                                                    {Select , Project , Union , Minus }

: برخي عملگرهاي تعريف شده با اين مجموعه عبارتند از ز ر ب و ج ين ب ري ي ره ي بر
                                                                               R1 ∩ R2 = R1 – (R1 – R2) = R2 – ( R2 – R1)  

                                                                       R1 ∩ R2 = ( R1 ∪ R2 ) – ( R1 – R2) ∪ ( R2 – R1)  ( ) ( ) ( )

                                                                 R1(Y,X) ÷ R2(X) = R1[Y] – (( R1[Y] × R2 ) – R1 )[Y]
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 : برخي خواص عملگرها
Rاگر S Tداريم باشند :رابطه :رابطه باشند داريمR,S,Tاگر

1 RSSR 

)())((3
)()(2

RR
TSRTSR





)()()(4

)())((3

''''''

......... 11

SRSR

RR

iii

PjiP

aAaAaA

AAAAAA





 



)()()(5 '''''' SRSR
iii

iii

aAaAaA

aAaAaA

  

)()()(7

)()()(6 ''''''

SRSR

SRSR
iii aAaAaA



  

)()()(7 ......... 111
SRSR

PPP AAAAAA  



مثالي از پرسجوهاي جبر رابطه اي مثالي از پرسجوهاي جبر رابطه اي 
1515

 ساختار آن در زير ارائه شده است با استفاده از. بانك اطلاعاتي تهيه كنندگان، قطعات، پروژه را در نظر بگيريد: مثال 
د ده خ ا ز جوهاي و ه اي طه ا .جبر رابطه اي به پرس و جوهاي زير پاسخ دهيدج

                                                                                                                          S (s# , sname , status , city)               
                                                                                                           P (p# , pname , color , weight , city)

                                                                                                                                          J (j# , jname , city)

                                                                                                                                          SPJ (s# , p# , j# , Qty)

.را مشخص كنيد“تهران”جزئيات كامل تمام پروژه هاي شهر -1 هر1 ي ه پروژ م ل ي نجز يهر ص ر
бcity=  ‘تهران‘ (J)يا    J where city=  ‘تهران‘                                                                                                       

.را بدهيد P2 اسامي تهيه كنندگان قطعه -2

                                   ΠSname (S join SPJ where P# = ‘P2’)         ياΠSname (бP# = ‘P2’(S ∞ SPJ))

← temp1             يا                                                                                                                               S join SPJ    
temp2 ← temp1 where P# =’P2’                                                                                                                    temp2 ← temp1 where P# = P2

                                                                                                                                result ← ΠSname (temp2)
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.نداسامي تهيه كنندگاني كه اقلا يك قطعه آبي را تهيه مي كن-3
                                      

‘) SPJ) S)[ P))آ[ h l ‘                                                                                                  ‘) ∞ SPJ) ∞ S)[sname]آبي((P where color = ‘

(P ‘يا                                                                                                           ∞ SPJ) ∞ SآبيΠSname ((бcolor = ‘

.اسامي تهيه كنندگاني را بدهيد كه تمام قطعات را تهيه مي كنند -4

                                                                                                          ΠSname ((Π(S# , P#) (SPJ) ÷ ΠP# (P) ∞ S)  

.را تهيه نمي كنند  p2اسامي تهيه كنندگاني كه قطعه  -5

                                                                                             (ΠS# (S) – (ΠS# (бP# = ‘P2’( SPJ)) ∞ S [sname]( S# ( ) ( S# ( ( )) [ ]

– S[S#])يا                                                                                   (SPJ where P# = ‘p2’) [S#] ) ∞ S [sname] 

ش6 ض ا ش ا ژ ا ا ش ك ك ط ك ك شخ ا ا قط ا ش .   شماره قطعاتي را مشخص كنيد كه توسط يك تهيه كننده در شهر تهران يا پروژه اي در شهر تهران عرضه مي شود -6

                                   ‘ )) [P#]تهران‘ )) [P#] ∪ SPJ ∞ ( J Where city = ‘تهرانSPJ ∞ ( S Where city = ‘      

                                                                ‘ J)تهران‘ (S)) ∪ ΠP# (SPJ ∞ (бcity = ‘تهرانΠP# (SPJ ∞ (бcity = ‘        
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.  يك بانك اطلاعاتي در محيط عملياتي بانك را در نظر بگيريد كه داراي جداول زير مي باشد:  2مثال 
)( )نام شعبه، شهر شعبه، داراييها(شعبه بانك

)نام مشتري، آدرس( مشتري
موجودي(حساب شعبه، نام ، حساب )شماره )شماره حساب ، نام شعبه، موجودي(حساب
)شماره وام، نام شعبه، مقدار وام ( وام

)نام مشتري، شماره حساب( سپرده گذاري
)نام مشتري، شماره وام( وام گيرنده

b h (b h b h it t )                                                                                               branch (branch_name , branch_city , assests)

                                                                customer (customer_name , customer_street , customer_city)

account (account number , branch name , balance)                                                                                   account (account number , branch_name , balance)

                                                                                                loan (loan_number , branch_name , amount)

                                                                                               depositor (customer_name , account number)

                                                                                                     borrower (customer_name , loan_number) 



مثالي از پرسجوهاي جبر رابطه اي مثالي از پرسجوهاي جبر رابطه اي 
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BranchBranch--citycity

balancebalanceAccountAccount--numbernumber

BranchBranch--namename assetsassets

AccountAccount AccountAccount--branchbranch branchbranch

LoanLoan--branchbranchdepositordepositor

customercustomer loanloanborrowerborrower

CustomerCustomer--citycity CustomerCustomer--citycity

CustomerCustomer--streetstreet

LoanLoan--numbernumber amountamount
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BranchBranch accountaccount depositordepositor customercustomer

Branch‐name

Branch‐city

Account‐number

Branch‐name
Customer‐name
Account‐number

Customer‐name

Customer‐street

assets balance Customer‐city

loan‐number

loanloan borrowerborrower

Customer‐name
Branch‐name

amount
loan‐number
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      бamount > 100000 (loan) .                                                                                       ريال را بدهيد 100000تمامي وامهاي بيش از  -1

. ريال مي باشند بدهيد100000شماره وامهايي را كه بيش از -2

                                                                                                                                      Πloan_number (бamount > 100000 (loan))

. اسامي تمامي مشترياني كه وام گرفته و شماره حساب دارند را بدهيد -3

                                                                                                          Πcustomer_name (borrower) ∩ Πcustomer_name (depositor)

. اسامي تمام مشترياني را كه در شعبه مركزي وام گرفته اند بدهيد -4

                                                           ’ ( бborrower.loan_number = loan .loan_number (borrower × loan)))مركزيΠcustomer_name (бbranch_name
= 

‘

.اسامي تمام مشترياني كه در شعبه نادري وام گرفته اند را بدهيد-5

                                 ’)( бborrower.loan_number = loan .loan_numberنادريQ1: Πcustomer_name (бbranch_name = ‘
  (borrower × loan)))                   

          
’Q2 ( бl l b b l b (бb h  Q2: Πcustomer_name ( бloan .loan_number = borrower.loan_number (бbranch_name=’نادري‘  

  (loan)) × borrower))
  .اسامي تمام مشترياني را كه يك حساب در تمام شعبه هاي شهر قزوين دارند را بدهيد -6

” (b h))Π b h (d i ) Πb h (бb h i              ” (branch))قزوينΠcustomer_name , branch_name (depositor ∞ account) ÷Πbranch_name (бbranch_city 
= “



نكات مهم جبر رابطه اي
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دست ب جبر رابطه اي زباني است روشمند يعني برنامه ساز نه تنها به سيستم مي گويد چه مي خواهد بلكه نحوه -1

.آوردن آنچه را كه مي خواهد نيز بيان مي كند

.دارد معادل است با محاسبات رابطه اي يعني هرتواني كه مجموعه امكانات محاسباتي دارد جبررابطه اي نيز -2

.استفاده كرد جبر رابطه اي فقط براي بازيابي نيست بلكه مي توان در عمليات ذخيره سازي و به هنگام سازي نيز -3

  . S7,S n > <…7درج كنيد : مثال 

:در جبر رابطه اي مي توان از عملگر اجتماع براي درج استفاده نمود 

  r U E  وr  رابطه وE رابطه ثابت و داراي يك تاپلي است  .

                                                                                                     S U {s# = s7, sname =sn7,…} 

. <…,S4,Sn4 > حذف كنيد: مثال  

                                                                                                                  S Minus {s# = s4 }   

– r.( از عملگر تفريق براي حذف از يك رابطه استفاده مي شود  E  (

r رابطه و E رابطه اي با شرايط حذف مي باشد.



محاسبات رابطه اي 
2222

ب محاسبات. رابطه اي كمحاسبات رابطه اي امكان ديگري است براي انجام عمليات روي رابطه ها و كار با بان ب ر و ب ر روي ي م ج ي بر ري ي ن ي ب ر يب ب بر
  دارد يعني در آن عمليات لازم براي اشتقاق رابطه اي از رابطه هاي) غير رويه اي (رابطه اي حالت ناروشمند 

به عبارتي تنها آنچه كه بايد بازيابي شود تشريح مي شود و چگونگي بازيابي آنها بيان .ديگرتصريح نمي شود هح چ ح چ ه
. نمي شود

:محاسبات رابطه اي در دو شاخه بيان مي شود 

Tuple Relational Calculus         محاسبات روي تاپل ها- 1

 Domain Relational calculus     محاسبات روي ميدان ها - 2



محاسبات رابطه اي 
2323

اده از آن ـوه استفـمطرح شد و سپس كاد نح Knuth ين بار توسطـستـطه اي نخـبات رابـاسـاده از محـتفـيه اسـده اولـاي
جبر  هـطراحي شد كه البت Alphaبر اساس كارهاي كاد زبان.بيان كردمليات روي رابطه هاي بانك رابطه ايـام عـراي انجـب را ي يمر ب ر ب ي ه ب ر روي ري ن نبي زب ي ره س بpبر ي ر

 كه به نوعي مي توان آن را نمونه راحي شدط Alpha برگرفته از Quel بعدها زباني بنام. به مرحله پياده سازي نرسيد
.دانست Alpha پياده سازي
  يري است كهـير تاپلي متغـمتغ. اسبات رابطه اي، مفهوم متغير طيفي يا متغير تاپلي استـبه هاي محـمترين جنـيكي از مه

  وعه بدنه رابطهـهاي مجمـهمان تاپل ، طيف مقادير مجازش،رعبارت ديگ به  ه برگرفته مي شود وـطـراب ـكاديرش از يـمق
اا ز ك ك ف ا ا ل ا Qغ lا ز :بصورت زير استQuel متغير تاپلي را بايستي تعريف كرد كه در زبان.است

                                                                Range of SX is S ;

                            RETRIEVE ( SX.S#) WHERE SX.CITY = `TEHRAN`( )

  .هستند S همان متغير تاپلي است كه مقاديرش تاپلهاي SX در اينجا متغير

ود دارد و زبانهاي متعددي مبتني بر ـدر محاسبات رابطه اي با متغير ميداني نيز بجاي متغير تاپلي ، متغير ميداني وج
.از محاسبات رابطه اي طراحي شده اند كه از جمله مي توان به زبانهاي زير اشاره كرد اينگونه

  - ILL      - Formal Query Language FQL        - Query By Example QBE
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: محاسبات رابطه اي تاپلي
مشاهده كرد DATE گرامر زبان مبتني بر محاسبات رابطه اي را مي توان در كتابهاي مختل ف بانك اطلاعاتي از جمله كتاب

رابطه اي بيان  ود در محاسباتـاسي موجـاهيم اسـور خلاصه برخي مفـدر اينجا بط.حث اين درس مي باشد ـارج از بـكه خ
  .به ذكر چند مثال بسنده مي كنيم  مي شود و سپس
ل تا غ ف :تعريف متغير تاپليت

:متغير تاپلي به كمك حكم زير تعريف مي شود 
Range of T is x1 ; x2 ; x3 ; ... ; xn                                                                                               Range of T is x1 ; x2 ; x3 ; ... ; xn

و  R1   مثل طه اي هستند و نمايانگر رابطه هاييـات رابـاسبـارات محـعب  Xn. . . و  X2و  x1   متغير تاپلي و T كه در آن
R2Rگ R2 و. . .Rn غير تاپلي ـصورت متـيم در اينـته باشـه داشـرابطكها يـطه ها تنـبديهي است اگر درليست راب.ندشي باـم

  .مي گيرد R از همان رابطه مقاديرش را
:مثال :مثال

                                                                                                     RANGE OF SX IS S

  ; RANGEVAR SX RANGES OVER Sيا                                                                                      
                                                                                             RANGE OF SPX IS SP ;

; RANGEVAR SPX RANGES OVER SPيا                                                                                 



عملگرهاي محاسبات رابطه اي 
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  عملگر ها
:كه عبارتند از . دو عملگر در محاسبات رابطه اي تعريف شده اند كه به آنها سور گويند

Q f .به معناي وجود داردExist Quantifier سور وجودي -
.به معناي براي همه  FOR.ALL Quantifireسور همگاني   -

شود مي نهاده بر هايي گزاره آن در و شوند مي نوشته اي رابطه محاسبات عبارات سور دو اين كمك ارزيابي.به حاصل حاصل ارزيابي . به كمك اين دو سور عبارات محاسبات رابطه اي نوشته مي شوند و در آن گزاره هايي بر نهاده مي شود
.باشد falseو يا  trueاين عبارات ممكن است 

                                                                                                         True                   EXISTS X (X>10)

                                                                      False                EXISTS X (X<-5)              

1) EXISTS T (T(N1) 1) : TrueN1 N2 N3 1) EXISTS T (T(N1)=1) : True

2) FORALL T (T(N1)=1) : True

N1 N2 N3

1 2 3

1 2 4
3 )EXISTS T (T(N1)=1 AND T(N3)>5) : False1 3 4

همگاني:توجه* وجوديFORALLسور سور كمك به توان مي نمودEXISTSرا .بيان .بيان نمودEXISTSرا مي توان به كمك سور وجوديFORALLسور همگاني:توجه*  

                                 FORALL X(f) =NOT EXISTS X (NOT f)
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  .را بيابيد  20با وضعيت بيشتر از c2 شماره تهيه كنندگان ساكن:  1سوال 

                                                                  Sx.s# WHERE sx.city = `c2` AND sx.STATUS > 20

.  شماره جفت تهيه كنندگان ساكن يك شهر را بدهيد:  2سوال 

                                              Sx.s# , Sy. s# WHERE sx.city =sy.city AND sx.s# < sy.s#

.را بدهيد P2 اسامي تهيه كنندگان قطعه:  3سوال 

Sx.SNAME WHERE EXISTS Spx (Spx.s# = Sx. s# AND Spx.p# = ` p2`)                      Sx.SNAME WHERE EXISTS Spx (Spx.s#  Sx. s# AND Spx.p#   p2 )  



مثالي ار پرسجوهاي محاسبات رابطه اي 
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.مي كنندعه قرمز را تهيهـدهيد كه دست كم يك قطـندگاني را بـيه كنـنام ته:4والـس ل هو بيم ر يي م هيي ر ز ير
  

                                                                                                                 SX.SNAME
              WHERE EXISTS SPX (SX.S# =SPX.S# AND EXISTS PX (PX.P# =SPX.P# AND

PX.COLOR = `RED`))

  نام تهيه كنندگاني را مشخص كنيد كه حداقل يك قطعه از قطعات عرضه شده توسط تهيه كننده:5سوال
s2 را تامين مي كنند .

                                                                                                              SX.SNAME
        WHERE EXISTS Spx ( EXISTS SPY ( SX.S# =SPX.S# AND SPX.P# =SPY.P#AND  

SPY S# `S2` ))SPY.S#= S2  ))

كنند6ال ه ت ا ات قط ا ت كه د ده ا كنندگان ه ت ا ا .اسامي تهيه كنندگاني را بدهيد كه تمام قطعات را تهيه مي كنند:6سوال

                  SX.SNAME WHERE FORALL PX (EXISTS SPX (SPX.S# =SX.S# AND SPX.P#=PX.P# )) 
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FORALL جواب پرس و جو بدون

                  Sx.SNAME WHERE NOT EXISTS PX (NOT EXISTS SPX (SPX.S# = SX.S# AND 

SPX P# = PX P# ))SPX.P#  PX.P# ))

.باشد 1000شماره و وزن قطعاتي را تهيه كنيد كه وزن هر قطعه بر حسب گرم بيشتر از :  7سوال 

                           (px.p# , px.WEIGHT * 454 AS GWMT)

                          WHERE (px.WEIGHT * 454> 1000)(p )

.طعه آبي در آن انبار شده باشد ـه قـيش از سـد كه بـشخص كنيـشهر قطعاتي را م:  8سوال 

 Px.city                                                                                                              

WHERE COUNT (PY WHERE PY.city =px.city AND py.color=`BLUE` )>3



نكات مهم در خصوص آناليز رابطه اي
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.تـمحاسبات رابطه اي ناروشمند است و تفاوت اصلي اش با جبر رابطه اي همين اس - 1
.جبر رابطه اي و محاسبات رابطه اي معادلند - 2
.  از اين دو امكان مي باشدك اق به كمك هر يـصور از رابطه هاي ممكن قابل اشتقـهر رابطه مت - 3
.تـزبانهاي مبتني بر محاسبات رابطه اي به دليل ناروشمند بودن سطحشان بالاتر اس - 4
:  بطوريكه ش داد ـنيز نماي { t /p (t )} اسبات رابطه اي را مي توان بفرمـني بر محـر پرس و جو مبتـه - 5
.براي آن درست است pاست كه شرط tمجموعه اي از تمام تاپلهاي - 
 - t   يك متغير تاپلي است وt[A]  نشان دهنده مقدار تاپلt  روي صفت خا صهA مي باشد .

tكt  - t∈ rبه اين معناست كه تاپلt در رابطهr است.
 - p يك فرمول است كه شرط محاسبات مي باشد.

.را بدهيد 10مشخصات تهيه كنندگان با وضعيت بيش از : مثال 
S ^ t[ status ] > 10 {t / t }                                      S  t[ status ] > 10 {t / t }


